

# 善意助人发生意外，检察办案平衡法理情

深入学习贯彻习近平法治思想

— 高质效办好每一个案件 —

□本报记者 匡雪  
通讯员 范晓霞 李晓龙

“出入相友，守望相助”是我国的传统文化理念。然而，在现实生活中，陌生人之间、亲友邻里之间的善意互助行为，也可能引发意外甚至是刑事案件。如何在查明事实、明晰责任的基础上，让友善互助者不因一次过失而被全盘否定。

山东省临沂市兰山区检察院在办理一起因善意助人引发的交通肇事案时，弘扬了“友善”的社会主义核心价值观。近日，这起案件入选最高人民检察院发布的第二批检察机关依法履职推动社会主义核心价值观融入法治建设典型案例。

搭载同村村民发生交通事故

2024年5月31日一早，杨某驾驶二轮电动车从自家出发，前去参加葬礼。行至村口时，杨某遇到了同路的村民姜某和张某。当时，姜某正驾驶着电动三轮车搭载张某。因为知道姜某曾患脑血栓，开电动三轮车载人有很大的安全隐患，杨某出于友邻互助，主动提出搭载两人。杨某又返回家中，更换了一辆载货的电动三轮车，让姜某和张某坐在车斗内，一同前往目的地。

然而，在驾车至一处交叉路口时，为躲避前方车辆，杨某紧急刹车并猛打方向盘，导致车辆侧翻。事故造成杨

某膝盖、头部受伤，姜某脑挫伤、创伤性硬膜下出血等多处受伤，张某多发脑挫伤并脑裂伤及多处骨折。张某被紧急送医抢救后，因伤情严重治疗无望而出院，并在次日家中死亡。

后经交警部门认定，杨某负此次事故全部责任。公安机关随后以涉嫌交通肇事罪将杨某移送兰山区检察院审查起诉。

不应简单地一诉了之

由于被害人张某的遗体已火化，无法进行尸检鉴定，兰山区检察院落实疑难案件公安机关听取检察机关意见工作机制，主动参与会商案情，帮助梳理证据，并提出重点围绕张某死亡前伤情等级、与本次交通肇事的因果关系固定证据。根据会商意见，公安机关调取了张某的抢救病历、诊断证明、现场监控等客观证据，组织专家论证，并由鉴定部门出具专业分析意见。最终，依法确认张某因本次交通事故导致重型颅脑损伤，死亡前损伤构成重伤二级。

案件事实清楚，事故责任明晰，这起看似普通的案件本应很快办结，然而讯问中杨某的话引起了承办检察官王倩的注意。

王倩进一步审查案卷发现，杨某无偿邀请他人搭乘机动车的行为，本质上是一种基于善意的互助行为，是邻里、亲友间互帮互助、友善友爱的具体体现。处理此类案件，应当充分考量行为人的主观恶性、社会危害性以及案件背后的伦理亲情、价值观念，不能简单地一诉了之。

公开听证传递司法温情

今年4月，在全面审查案件事实、证据，并确认双方当事人已达成和解的基础上，兰山区检察院召开案件听证会，邀请人民监督员、法学专家、交警、被害人近亲属、村委会人员、村民代表等参与听证。

听证会上，承办检察官向杨某释明，其无证驾驶机动车、未按照操作规范安全文明驾驶以及驾驶货运机动车载客等行为，违反了道路交通安全法相关规定，构成交通肇事罪，对其予以

严肃批评教育。同时，也对杨某邻里间的友善互助及案发后主动报警、投案自首、积极赔偿等行为予以肯定。

结合全案事实与情节，兰山区检察院依法确认了杨某应负的刑事责任。鉴于杨某的犯罪行为发生在善意助人过程中，其本人具有自首、无违法犯罪嫌疑前科、犯罪情节轻微、真诚悔罪、积极赔偿等情节，死者近亲属以及其他被害人亦对其表示谅解。

“我真的不是故意的，当初只想着帮忙，没想到一时疏忽酿成这么大的悲剧，我真的对不起他们……”在讯问过程中，杨某反复表达着自己的愧疚和自责，她告诉检察官，案发后她内心一直备受煎熬。

这些情况与杨某的真诚悔过让王倩意识到，这起案件与其他交通肇事案有着明显不同：杨某无偿邀请他人搭乘机动车的行为，本质上是一种基于善意的互助行为，是邻里、亲友间互帮互助、友善友爱的具体体现。处理此类案件，应当充分考量行为人的主观恶性、社会危害性以及案件背后的伦理亲情、价值观念，不能简单地一诉了之。

经充分讨论，听证员一致同意检察机关的处理意见。听证会后，兰山区检察院依法对杨某作出不起诉决定。

为延伸办案效果，该院还协同交警部门，针对农村地区普遍存在的电动三轮车违规载客载人、无证驾驶等道路安全隐患，共同开展了电动三轮车交通违法行为专项整治行动。通过“定点检查+流动巡查”相结合的方式，积极劝阻、查处不戴安全头盔、酒后驾驶、无牌无证等交通违法行为，并就地开展以案释法活动，切实提升村民交通安全意识，倡导文明出行理念，推动基层社会治理水平提升。

 最高检 发布

重庆检察机关依法对齐扎拉涉嫌受贿案提起公诉

本报北京12月10日电(记者崔晓丽)记者今天从最高人民检察院获悉，十四届全国政协原常委、农业农村委员会原副主任齐扎拉涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对齐扎拉作出逮捕决定，并指定由重庆市检察院第一分院审查起诉。近日，重庆市检察院第一分院已向重庆市第一中级法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段，依法告知了被告人齐扎拉享有的诉讼权利，并讯问了被告人，听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控：被告人齐扎拉利用担任迪庆州委常委、中甸县委书记，迪庆州委副书记、中甸县委书记，迪庆州委副书记、州长，迪庆州委书记，云南省委常委、迪庆州委书记，西藏自治区党委常委、拉萨市委书记，西藏自治区党委副书记、自治区政府主席，十三届全国人大民族委员会副主任委员，十四届全国政协委员、农业农村委员会副主任等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为他人谋取利益，非法收受他人给予的财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

群众“少跑腿”矛盾“早化解”

江苏南京：打造“枫桥式”检察服务中心织密检察服务网

本报讯(记者马胜伟 通讯员彭亚哲)近日，信访人刘某因民间借贷纠纷一案不服判决和执行结果，来到江苏省南京市检察院12309检察服务中心申请监督。负责接访的该院党组书记、检察长章润仔细审阅了相关法律文书，认真听取刘某关于双方借贷合同约定和履行，以及与该案相关的其他诉讼情况，围绕程序、实体两方面就案件争议焦点逐一回应，并开展释法说理，同时要求相关部门进一步查清争议事实，做好矛盾化解工作。

近年来，南京市检察院始终坚持和发展新时代“枫桥经验”，以“矛盾化解在基层、服务群众零距离”为目标，创新构建市、区两级检察院12309检察服务中心一体化运行机制，通过资源整合、数据共享、服务协同，打造全覆盖、高效能的检察服务网络，切实提升人民群众的司法获得感。

“我们将检察服务融入基层社会治理网格，通过‘检察+网格’融合，以市检察院12309检察服务中心为枢纽，13个基层检察院检察服务中心为支点，建立‘1+13’联动体系，将检察服务的触角延伸至群众最需要的地方。”南京市检察院检委会专职委员肖水金告诉记者，该院制定了《“宁检新枫”品牌打造暨“枫桥式”检察服务中心建设实施方案》，明确“一站式受理、多元化化解”的工作路径，统一服务规范、业务流程、考核标准。

此外，南京市检察院通过构建“宁检新枫”品牌矩阵，形成市检察院核心统筹+区检察院协同落实+基层站点延伸的“一核引领、三级联动、五化并举”的工作机制，依托“1个市院品牌+13个基层院子品牌”，实现“预防—受理—办理—追责—秩序”全链条法治化，扎实推进信访事项“源头预防、高效受理、实质化解、严格追责、秩序规范”的闭环管理，努力打造新时代“枫桥经验”检察实践样板，让群众“少跑腿”，让矛盾“早化解”。目前，13家基层检察院12309检察服务中心已全部入驻社会治安综合治理中心，通过“检察+综治”协同联动方式融入社会治理大局。

“每一次演练都是实战预热”

新疆：开展司法警察实战大考

本报讯(记者邵珊)近日，新疆维吾尔自治区及新疆生产建设兵团检察机关南疆、北疆片区2025年度司法警察训练验收工作相继落幕。此次实战大考首次打破兵团与地方界限，来自兵团与地方检察机关的司法警察同步接受基础理论、基本体能、专业技术三大类科目检验，以“混合编队、同场竞技”模式推动兵团与地方检察机关警务深度融合。

考核坚持实战导向，既考体能更验技能。体能考核中，司法警察在1000米跑、800米跑、俯卧撑等项目中全力拼搏；专业技能考核涵盖24动擒敌拳、警械具规范使用等内容，司法警察动作标准有力、流程严谨规范。在情景模拟环节，通过设置应急处突、押解安保等场景，全方位检验司法警察快速反应与协同作战能力。

此次验收建立“个人达标+团队协作”双轨评价体系，设置单项合格线与综合评分标准。“每一次演练都是实战预热，必须把技能练到极致。”乌鲁木齐市天山区检察院司法警察艾克热木江·乌斯曼说，全程高强度训练让他的履职底气更足。

下一步，新疆检察机关将严格落实编队管理和训练日制度，持续深化兵团与地方协作机制，推动司法警察队伍建设与“四大检察”履职深度融合，为检察工作高质量发展筑牢安全保障屏障。

欠薪落袋

近日，四川省简阳市检察院联合该市法院、市司法局、三合镇政府等部门，组织企业现场为93名农民工发放被拖欠8年的工资，切实落实治理欠薪冬季专项行动要求，确保劳动者“劳有所得”。

本报记者查洪南 通讯员唐梓睿摄

视窗

(上接第一版)等值班主题，面向生物医药、装备制造等领域开展专场服务84期。

“在这个过程中，我们也收到一些监督线索。”喻葵英说。比如，吴中区检察院根据线索办理了一起司法拍卖领域涉企民事执行监督案，帮助企业异地购买的490余万元厂房顺利过户用电；相城区检察院收到企业监督申请后，查明其已支付工伤赔偿款，依法督促解除其名下130余万元财产的保全措施。

同时，苏州市检察机关依托企检服务中心，助力企业完善法律风险防控体系。如，深入调研涉企犯罪、外资企业犯罪等情况，制作“法治邮包”送达全市6000余家企业；联合苏州市“稳外贸”法律专班，组织涉外检察和律师人才、研究美、德、泰、越4个重要投资国刑事法律风险，邀请全国涉外法治人才授课答疑，为企业“安全出海”保驾护航。

护创兴文，守牢科创非遗双脉

位于苏州市相城区的L公司，深耕低温空气分离技术研发20余年，手握多项发明专利与实用新型专利，稳居行业领先地位。

江苏省检察院第四检察部检察官韩博介绍，该省检察机关不断加大高新技术领域知识产权司法保护力度，案件办理范围从五金电器、服饰箱包等传统领域，拓展至生物医药、软件芯片、装备制造、新能源等新兴领域，涉及多项突破国际技术封锁自主研发的关键技术。

苏州工业园区检察院办理了一起侵犯国内生物医药龙头企业核心商业秘密案，涉案价值高达9亿元，经缜密论证，准确定性为行业性质，依法惩治犯罪。

淮安经济技术开发区检察院在办理一起涉新型工业智能生产领域假冒注册商标案时，通过自行补充侦查，成功指控犯罪。

南通通州湾江海联动开发示范区检察院在办理一起侵犯某生

便以高薪和股份拉拢L公司技术骨干周某入伙。周某从L公司离职时未上交拷贝的软件及设计图纸，后将其用于Z公司产品研发。刘某随后又陆续挖走L公司多名技术骨干，组建“原班人马”生产同类产品，并以稍低的价格“截和”老东家的订单。

“我带领技术团队钻研了20多年，才一点点研究出如今这些技术。他们直接偷走，没有任何研发成本，当然定价低、利润高了。”薛先生气愤不已。

在引导侦查阶段，相城区检察院副检察长史轶晴和办案检察官汪海曼多次到L公司走访，从商业秘密的非公知性和实用性、企业所采取的保密措施、犯罪嫌疑人具体行为等方面引导侦查。审查起诉阶段，该院先后3次召开案件论辞性，查明涉案密点实际价值，准确定立L公司因侵权造成的实际损失。

2024年12月，相城区检察院依法以涉嫌侵犯商业秘密罪对Z公司、刘某、周某提起公诉。案件正在进一步审理中。

采访中，苏州市检察院副检察长王勇的一句话，一直在记者脑海中打转——企业进入领跑阶段，司法也要跟得上。

江苏省检察院第四检察部检察官韩博介绍，该省检察机关不断加大高新技术领域知识产权司法保护力度，案件办理范围从五金电器、服饰箱包等传统领域，拓展至生物医药、软件芯片、装备制造、新能源等新兴领域，涉及多项突破国际技术封锁自主研发的关键技术。

苏州工业园区检察院办理了一起侵犯国内生物医药龙头企业核心商业秘密案，涉案价值高达9亿元，经缜密论证，准确定性为行业性质，依法惩治犯罪。

淮安经济技术开发区检察院在办理一起涉新型工业智能生产领域假冒注册商标案时，通过自行补充侦查，成功指控犯罪。

南通通州湾江海联动开发示范区检察院在办理一起侵犯某生

物医药公司商业秘密案时，促成刑事、民事侵权主体共同自愿承担侵权责任，帮助被害企业及时挽回损失。

除了高精尖科技，江苏文化底蕴深厚，人文经济蓬勃发展。2023年7月，习近平总书记在江苏考察时强调，要加强优秀传统文化的保护传承和创新发展。

苏州市虎丘区镇湖街道苏绣小镇，是苏绣主要发源地和从业者聚集地，有绣娘8000余人，5000余人从事配套产业，年产值近20亿元。随着产业规模的扩大，苏绣知识产权侵权问题日益凸显。

此前，有代表委员向我们反映，网络交易中存在机绣冒充手工绣等乱象。虎丘区检察院公益诉讼检察部主任王雨晴介绍，该院充分发挥公益诉讼检察职能，推动行政机关对500余家刺绣网店开展靶向监管，助力国家级非遗苏绣提升品牌效益。

针对镇湖刺绣地理标志保护欠佳、商标被抢注等问题，虎丘区检察院向镇湖刺绣协会制发检察建议，推动协会成员申请注册商标30件、著作权登记3401件、专利152件；同时，制定《加强苏工苏作知识产权保护工作指引(试行)》，为传统工艺产业发展提供优质司法保障。

针对镇湖刺绣地理标志保护欠佳、商标被抢注等问题，虎丘区检察院向镇湖刺绣协会制发检察建议，推动协会成员申请注册商标30件、著作权登记3401件、专利152件；同时，制定《加强苏工苏作知识产权保护工作指引(试行)》，为传统工艺产业发展提供优质司法